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     天矶咨询——工程精确化管理

二级施工总承包企业管理信息化之路
二级工程企业管理信息化

天矶咨询观点：

工程管理信息化不是独立存在的，工程管理信息化是系统化、专业化基础上实现的。

工程企业管理信息化，实际不能够单独实现。信息化是管理的最后一层楼。前面的管理系统化，第一层楼。管理专业化，第二层楼。管理信息化是第三层楼。

交通工程管理信息化的困难，背后是工程企业管理粗放和不规范导致的。

上海天矶管理咨询有限公司基于工程精确化管理思想，基于工程管理的“系统化、专业化、信息化”提升工程企业核心竞争力。
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二级施工总承包企业管理信息化特征

一级施工总承包企业是管理信息化的先头部队，是众多工程管理咨询和信息化服务商的核心优质客户。

二级施工总承包企业的数量是一级总承包企业的数倍，企业管理者同样追求管理体系和信息化提升。相对于一级施工总承包企业漫长，充满坎坷的信息化之路，二级施工总承包企业由于自身业务管理特征、企业资源和外部服务商水平限制，十年信息化之路比一级总承包企业更坎坷，同时也为更多的二级施工总承包企业管理信息化提供了血泪经验和教训。

二级施工总承包企业管理信息化特征和挑战：

二级施工总承包企业业务环境不规范，是企业业务管理不系统、不规范。

在市场中，二级施工总承包企业直接投标的工程，业主一般是地方政府机构，本身对工程没有专业管理能力，不同地区、不同部门的业主施工管理方式差异大，不规范，客观上不能形成规范的业务模式。

（2）二级施工总承包企业承担业务多而杂乱，

在市场中，二级施工总承包企业承接的业务项目规模差距大：从1亿元到10万元，业务种类多：就路面工程一项就有路面施工项目，路面养护维修，小区道路到地铁站施工路面恢复等。而是施工总承包企业承接业务本身的杂乱，同时受制于管理水平，企业很难建立规范的业务管理体系。

管理信息化业务面广、业务环节细，同时资源和费用低。

二级施工总承包企业整体业务规模产值相对小，比一级施工总承包企业在业务种类多和业务环节更细，整体业务信息化的工作量更大。同时，相对于一级施工那个总承包企业，二级施工总承包企业实现管理信息化在外部服务费支付和企业内部管理人才配合方面都很低。

二级施工总承包企业管理信息化外部服务商少，服务能力不足。

由于以上原因，导致二级施工总承包企业是工程企业有需求，但是对外部信息化服务商吸引力小，从而缺少服务能力好的供应商，更导致二级施工总承包企业管理信息化的困难和坎坷。

二级施工总承包企业管理信息化建议

二级施工总承包企业管理信息化要求

二级施工总承包企业和一级施工总承包企业管理信息化相比，缺点就是：难度大，投资少，管理水平低。但二级施工总承包企业管理信息化的唯一优势就是：企业数量多，市场空间大。

从二级施工总承包企业管理信息化内外部分析，二级施工总承包企业需要的管理信息化服务应该具备特征是：

价格低：价格就是付出去的钱。

上线快：上线快，就意味着很快创造效益。

事情少：人才缺乏，不能承担专业的软件、网络和管理工作。

满足重要需求：有所取舍，以满足重要业务需求需求为准，不求全面细节覆盖。

长期服务：随着企业的发展，软件有更多的升级和优化选择。

二级施工企业管理信息化建议

现在的内外部环境下，二级施工总成企业管理信息化还是要务实为主，管理信息化路径选择上：

软件定制开发和选择软件产品上，建议选择软件产品。

订制软件，由于软件公司对工程管理业务不熟悉，公司管理人员很难设计出系统合理、详尽的管理需求，成功订制开发一套管理系统失败机会多。

二级施工总承包企业进行软件定制开发存在投资大，周期长，并且手管理软件制约，定制系统整体不成功的风险也大。

选择软件产品，虽然部分功能不完善，但是能够立即投入使用，创造效益。

基于长远规划和阶段应用，建议重视阶段应用。

很多二级施工总承包企业基于长远规划，常常由于企业发展和变革而不能落实，基于长远规划选择管理复杂的软件，也受制于企业管理水平而不能很好应用，例如：选择工程成本管理到部位工程，理论上可行，现实中很多工程企业做不到。

购买软件和软件租赁，建议选择软件租赁方式。

二级施工总承包企业由于业务发展和管理变革，一套管理软件合适的寿命周期3-5年，选组租赁软件从成本投入上市合适的。例如：天矶咨询公司的工程管理系统租赁服务，实现“上网即用，满意付费”，从而工程企业可以降低成本，并且不用麻烦购买服务器，系统软件，建机房，也不需要招聘专业软件人员进行系统的维护。而通过系统租赁的方式，用50%的成本，就能够得到更好的服务，更省心。

部分业务信息化和全部业务信息化，建议优先部分业务信息化。

二级施工总承包企业业务多，从公路施工、沥青拌合料到混凝土加工等，不同的业务实现信息化的效益和紧迫性是不同的，例如：混凝土公司由于是固定生产基地，可以晚于工程业务上信息化。

二级施工总承包企业全面业务信息化，很难找到合格的管理信息化服务商，同时存在管理规范难度大，资源不足，战线太长导致项目难以达到预期效果。

二级施工总承包企业信息化规划常见误区

误区1：以建立完美的信息系统为目标，而不是以为企业创造效益为目标。

实际上，企业是追求利润，无论销售还是信息化。

常见的工程企业管理信息化规划，都是以管理信息化系统的为核心的，而没有以管理信息化应用创造直接和间接效益为核心。从而导致很多工程企业管理信息化规划整体目标远大，分步实施中总是先上容易的系统，而对工程企业创造利润的业务系统不能够先上。

误区2：信息化规划过分重视系统的完美性，而没有企业阶段应用创造效益。

主流的管理信息化实施路径：顶层设计，分步实施，得到很多信息化专家的赞美。对于企业信息化孤岛，都是批评一片，实际上企业信息化孤岛部分，例如工程造价软件、财务软件等，正式工程企业信息化应用良好创造效益的软件。

现实中，很多工程企业是快速发展的，从业务规模、类型和管理模式，都会快速调整。针对这类型企业采取“顶层设计，分步实施”的思路，采用整体完美，大而全的管理信息化系统规划是不合适的，应该采取的“阶段应用，阶段升级”的方式。

对于资源有限，快速发展的工程企业，实际上就像建房子，刚开始建设一个茅草屋住着，然后发展了把茅草屋拆掉建平房；更发达了，建立拆了平房建楼房。完全没有必要，从开始就进行五层楼设计，分步实施，变成了先打地基，建设第一层，等下一年第二层，最好建成第五层。

误区3：信息化规划不能和企业管理提升相结合，不能实现良好成果。

工程企业信息化规划是一个动态过程，同时工程企业的管理也在不断的提升。基于工程企业现在的业务管理，规划未来3-5年的管理信息化规划，如同刻舟求剑，管理已经提升了信息化的目标没有相应的提升，例如：二级施工总承包企业，3年可能提升为类似一级总承包企业管理模式。

信息化规划的目标，阶段成果，都已信息化功能为标准，而没有认识到信息化服务与管理，从而导致出现：（1）很多信息化系统由于管理不规范等制约，从而不能够全面应用。（2）对于公司管理模式和业务模式的变革和提升，没有相应的信息化体系跟进支持。

力和公路公司管理变革信息化互动之路   

公司介绍

大连力和公路工程有限公司，是由大连市甘井子区公路段工程公司于2003年4月改制成立，总承包公路市政二级资质企业。

公司现有职工300余人，注册资金8000万元，工程技术人员200多人，具有公路工程系列高级职称的人员20余人，具有公路工程系列中职称的人员82人。拥有大中小型施工机械、设备160余台，总价值5000万元。公司下属两个子公司，四个分公司；具备了承建各等级公路、桥梁和城市道路的施工能力，年产值达到5亿元以上。 

地址：大连市甘井子区新水泥路680号 

管理变革和信息化互动之路

发展历程

10年来，力和公司从改制到成立集团，经历了一个由国营企业体制向现代企业管理的探索、实施和奋斗的过程

天矶咨询公司从2006年为大连力和公路工程有限公司提供工程精确化管理咨询和额信息化服务以来，历经8年时间，伴随大连力和公路工程有限公司整体走的是：管理变革、业务发展和信息化互动之路。

第一阶段：事业单位成功转型企业
管理变革

2003年4月改制为民营工程企业后，力和公司面临的第一个问题是，如何从国家事业单位向工程企业全面转型。公司管理层意识到， 无论是企业管理理念还是管理体系，力和公司都需要进行根本性的提升。

2006年10月，大连力和公路工程公司经过认真考察分析，选择专注交通工程行业咨询服务的上海天矶管理咨询公司作为战略合作伙伴，提供企业管理体系和信息化服务，包括组织管理、流程管理、绩效管理、薪资管理，并基于管理需求提供管理信息化平台建设服务。

从2006年11月到2007年6月，天矶咨询公司为基于力和改制后的企业现状、经营环境和发展目标，确定了力和公司项目业务管理模式，建立了公司组织管理、流程管理、绩效管理和薪资管理体系，并在企业得到很好的运行。
业务发展

天矶管理咨询服务成功的使大连力和公司从国有事业单位成功转型为现代企业，具备了基本的现代企业管理理念、完善的管理体系和基础管理信息化平台，从而使力和公司很快适应市场竞争，从2006年年产值1.2亿元，到2009年提升产值为5亿元，并实现很好的盈利能力，年平均发展速度超过70%以上。

信息化支持

2006年，天矶咨询公司基于大连力和公路工程公司新的管理体系，提供了管理信息化软件，包括协同办公、机械管理和工程业务管理信息系统。

2008年后，随着公司业务规模快速发展和业务模式调整，在公司管理信息化理念和能力得到大幅度提高的基础上，大连力和公路工程公司在天矶咨询公司提供信息系统基础上，进行二次开发定制了新的工程业务管理系统，并在公司工程业务上得到全面应用。

第二阶段：总承包施工模式建立
管理变革
公司转型后，力和公路管理层发现公司的业务管理模式与公司的发展不匹配，必须对公司的业务管理模式进行变革，建立全面的管理体系。

2010年5月，力和公路工程公司第二次选择天矶管理咨询公司，提供基于公司一级总承包企业发展目标，建立公司的组织管理、流程管理、绩效薪资管理体系，并基于工程精确化管理模式提供管理信息化服务。

2010年5月到2011年9月，天矶咨询公司基于力和公司一级总承包企业业务发展模式，为力和公司引入并运行了：

基于资源经营的分子公司管理体系。

基于标后预算动态管理模式的工程项目管理体系。

基于交易分享理念的绩效薪资管理体系。

基于力和公司标后预算动态管理模式，2011年公司超额利润倍增，员工收入也同步增加。

信息化支持


2010年，天矶咨询公司根据大连力和公路工程公司总承包企业项目管理模式调整，天矶咨询为大连力和公路工程公司提供了支持工程精确化管理的管理信息化平台（一级总承包企业项目管理系统）。

2012年大连力和公路工程公司在天矶咨询公司咨询顾问和软件人员参与下，成立控股软件公司，整体定制开发覆盖公司工程施工、拌合料加工、机械租赁、材料贸易全面业务的工程管理信息化系统，历时1年，由于系统本身架构等原因，没有真正全面投入使用。

第三阶段：成立集团

管理变革

2012年12月份，力和公司第三次与天矶咨询公司合作。此次管理咨询服务的内容是：建立集团管理体系，对分子公司经营进行有效管控；选拔胜任的分子公司总经理，使他们能够担负起开拓市场的重担；建立公司股权激励制度，以保证公司健康发展，员工家庭幸福。公司的发展目标上是，三年内成为管理先进，效益良好的中型交通工程集团。

天矶咨询公司首先设计了《分子公司经营层竞聘方案》，3月上旬，竞聘成功的分子公司的总经理已经组阁上任。

其次，天矶咨询公司为力和公司设计了《力和公司股权激励制度》。明确了建立股权激励制度的目的、实施原则，定义了股权激励的对象、激励方式、期股权利以及授予条件等。依据股权激励制度，各个分子公司具体的股权激励方案也已出台并落实。

然后，在界定集团和分子公司的经营边界的基础之上，天矶咨询公司设计了《力和（集团）组织管理手册》。为力和公司建立了集团总部组织体系和分子公司管理体系，确立了基于战略管控模式的集团组织架构：总裁领导下的战略投资中心、财务管理中心、企业管理中心和审计核查中心。依据组织架构，天矶咨询公司设计了《力和（集团）流程管理手册》。为了保证集团及各分子公司的业绩指标和薪酬的达成，天矶咨询公司设计了《力和（集团）业绩薪酬管理手册》。

信息化支持
大连力和公路工程公司建立集团管理体系，相应也需要管理信息化体系的支持。在集团管理体系运行成熟到位后，2014年末大连力和公路工程公司计划和天矶咨询公司合作，基于集团业务架构和管理模式，进行集团信息化规划，并按照规划逐步实现集团管理信息化，实现集团管理整体的精确化和智慧化，实现集团分子公司业务管理信息化。

                               上海天矶管理咨询公司 ：徐金标
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